

第三課 萬族是上帝所掌管的

現在先進行小組遊戲：猜歌名。

這個遊戲需要多人分組對賽，每組約 4-6 人。若人數不足，可跳至第二部分。

第一部分

組長或導師先預備一些大家都熟悉的歌曲歌詞，然後每組輪流派出一至兩位代表，用外語、地方方言、手語、身體動作、繪畫等方式，來表達歌詞內容，眾人需要以最短時間猜出該詩歌的歌名。

若自己隊友最快猜出可得一分，若由其他隊伍最快猜出則可得兩分。在設定的若干回合後統計得分，獲最高分的隊伍勝出。

第二部分

若有詩歌敬拜，大家可嘗試以不同的語言及動作唱出或表達歌詞，想像萬國萬族一同敬拜上帝的情景。

若只有你一人，可以回想你所遇上操不同語言的人，和他們溝通時有沒有困難，思想一下為什麼會有不同的種族和不同的語言，而這些族群都是上帝所愛的，他們的需要是什麼。

開始這一課的學習。

先重溫前兩課。創世記告訴我們，上帝創造天地，從空虛混沌、淵面黑暗中分出光暗、天地和海，又造了日月星宿，更使地上長出有生命之物、天空有飛鳥、海裏有魚、走獸活在其中，然後，又造了人，有男有女。

上帝是創造主，統管着萬有，也關愛着萬有，有絕對的主權，也吩咐人類要治理全地。但創世記第三章告訴我們，被創造的人想要有自己的主權，因而中了撒旦的詭計，犯了罪，從起初的福境中墮落了。因為人犯了罪，上帝以詛咒取代了起初的祝福，把人逐出伊甸園，罪也從此進入了世界。

上帝的靈離開了人，人就屬乎血氣，罪惡很大。上帝施以懲罰，使洪水淹沒大地，

僅保存了義人挪亞一家。可惜，挪亞的後代仍繼續犯罪，建造巴別塔來顯揚自己的名聲。上帝為免人再犯更大的罪而自討滅亡，於是變亂了人的口音，以言語的差異把人分散到各地去。這就顯明了沒有上帝的同在，我們很容易陷於黑暗的罪惡深淵。

創世記十章列出了挪亞三個兒子閃、含、雅弗的後代，洪水以後，他們所立的邦國就散佈在各地上，成為今日人類的起源。歷代志上一章也列出亞當的後代，不僅有以色列民，更有各民各族，都是出自閃、含、雅弗。可見，上帝所造的人類遍滿全地。

上帝要拯救人類，定意展開救贖計劃，為所有人類預備救恩，使萬民重享永遠的福樂。從啟示錄五章 9 節可見，上帝的救恩是為普天下的萬國萬民而預備。今日，每次聚會完結前，我們一般都會唱三一頌。當我們頌唱的時候，有沒有想到，上帝的心願是讓普天下萬國萬民都懂得來讚美，又是否真心實意願上帝的旨意成就。

關乎世上萬國的信息

每逢聖誕節，我們都會讀到耶穌基督降生時，天使高聲宣告說，這大喜的訊息是關乎萬民的。全本聖經都告訴我們，上帝的心在萬民，救恩是為世上萬民預備的。從舊約來看，**五經中的創世記和出埃及記**都有記載，上帝與亞伯拉罕和以色列民立約，要他們**成為上帝的見證人**。在申命記二十八章，摩西最後訓勉以色列民，要他們牢記要在萬民中見證上帝，第 10 節更說，地上的萬民見你歸在耶和華的名下，就必懼怕你。可見以色列民的使命，是讓萬民認識耶和華上帝。

詩歌智慧書也常提到。翻開詩篇，整卷都可以看到萬國、列邦、四極等詞語。在詩篇第二篇 8 節上帝說，你求我，我就將列國賜你為基業，將地極賜你為田產。將列國賜為基業，只有上帝有這主權，也只有以色列民可以享有這個基業，就是要讓列國認識耶和華上帝。

第六十七篇 2 節說，好讓全地得知祢的道路，萬國得知祢的救恩。全地、萬國就是所有的人，都要知道上帝的道路和救恩。

再如第二十二章 27-28 節說：地的四極都要想念耶和華，並且歸順他，列國的萬族都要在你面前敬拜。因為國度屬於耶和華；他是管理列國的。詩篇的其他篇章裏還有很多很多，只要翻開，便能看到。

在**歷史書裏**也提到：

約書亞記四章 24 節，約書亞向以色列人複述歷史時，囑咐他們：要使地上萬民都知道，耶和華的手大有能力，也要使你們天天敬畏耶和華—你們的上帝。

撒母耳記上十七章 46 節，大衛與歌利亞對陣時說：今日耶和華必將你交在我手裏。我必殺你，砍下你的頭，今日我要把非利士軍兵的屍體給空中的飛鳥和地上的野獸，**使全地的人都知道以色列中有上帝**。大衛戰勝歌利亞，目的是讓全地的人都知道上帝使用大衛。

然而，最能表示以色列民面對所有其他民族該有的信念，是所羅門王獻殿的禱告，列王紀上八章 42-43 節說：論到不屬你百姓以色列的外邦人，若為你的名從遠方而來，他們因聽見你的大名和大能的手，以及伸出來的膀臂，來向這殿禱告，求你在天上你的居所垂聽，照著外邦人向你所求的一切而行，**使地上萬民都認識你的名**，敬畏你，像你的百姓以色列一樣，又使他們知道我所建造的是稱為你名下的殿。以色列民要成為外邦人與上帝的中介，帶領世上萬民來認識上帝。

先知書中更屢次提到上帝責備以色列民和外邦

以賽亞書五章的葡萄園之歌，上帝多次以「禍哉」來警告以色列民，將會因他們的惡行而陷於滅亡。在三十七章 20 節，我們看見以色列民懇求上帝出手拯救，呼求說：耶和華我們的上帝啊，現在求你救我們脫離亞述王的手，使地上萬國都知道惟有你是耶和華。我們都知道，以色列國最終是被亞述所滅。

第三十四章提到對列國、眾民的懲罰，也提到耶和華向列國全軍發烈怒。第四十一章用眾海島要在祂面前靜默，眾民要重新得力，都是明顯的例子。

又在第四十五章論及居魯士王，到第 22-23 節說：地的四極都當轉向我，就必得救；因為我是上帝，再沒有別的。我指著自己起誓，公義從我的口發出，這話並不返回：萬膝必向我跪拜，萬口必憑我起誓。地的四極都要敬畏耶和華。

上述這些舊約經文都顯明了耶和華不單單對以色列民，也對萬國萬民有主權。

在新約，我們也看到上帝對萬民的關愛。除了上面提到耶穌基督降生時，天使的宣告外，耶穌在世上的服侍，就是最好的榜樣。祂並不只是關心猶太人，而是走遍各城各鄉，接近不同的群眾，還特意取道而行，為的是與撒馬利亞婦人談道，打破藩籬，讓猶太人知道，福音不僅給他們，也是給所有願意相信祂的人。其後，祂也說了好撒馬利亞人的故事，擴闊民族主義濃厚的猶太人的狹隘思維。

最後要說的是大家都很熟悉的經文，耶穌基督復活後，吩咐門徒往普天下去傳福音，馬太福音二十八章 18-21 節，和其他兩卷符類福音的相關經文，大家都常常聽到，不在這裏贅說了。約翰福音十七章 18 節和二十章 21 節也告訴我們，跟隨耶穌的人是蒙差遣要到世上去。

使徒行傳一章記載耶穌基督升天時，再次囑咐跟隨祂的人要從耶路撒冷走到地極，不要讓福音停在耶路撒冷。所以，腓力隨着聖靈的引導到曠野，向來自非洲的官員解釋以賽亞書，並替他施洗。彼得見異象，認識外邦人也可以得着福音，於是帶着幾位弟兄，一同到義大利營百夫長哥尼流的家。彼得並且開口講道，其中使徒行傳十章 34-35 節說：我真的看出上帝是不偏待人的。不但如此，在各國中那敬畏祂而行義的人都為祂所悅納。是的，上帝不偏待人，不論國籍、地位、財富，都愛他們。所以彼得後書三章 9 節說，主沒有遲延祂的應許，就如有人以為祂是遲延，其實祂是寬容你們，不願一人沉淪，而是人人都來悔改。

新約經文裏提到福音是為萬民的，列出最多族群的是在使徒行傳二章，五旬節聖靈降臨時，來自不同地域的人都一同被聖靈充滿，第 5-11 節列出有從天下各國來的虔誠的猶太人。各國的人是指來自帕提亞、瑪代、以攔和住在美索不達米亞、猶太、加帕多家、本都、亞細亞、弗呂家、旁非利亞、埃及的人，和靠近古利奈的利比亞一帶地方的人，僑居羅馬的猶太人和皈依猶太教的人、克里特人和阿拉伯人。這些人群代表了當時不同的族群，明顯指出了福音是為萬民的。

可見上帝的救恩不單單給以色列人，也給列邦列國，祂願萬民齊來一起頌揚，像啟示錄五章 9 節說，耶穌基督的寶血，從各支派、各語言、各民族、各邦國中買了人來，使他們歸於上帝。這就是上帝的心意。

從耶利米書看

我們常從新約耶穌基督留下的榜樣和吩咐，很清晰的知道要往普天下去，其實從舊約開始，上帝的意旨已在萬國。上帝揀選了以色列族為選民，吩咐他們要跟隨祂，遵行祂的話，並將上帝的關愛向萬國萬民傳遞。但以色列民不聽教導，上帝藉先知們向背逆的以色列民發警告，指出國家必亡，人民被擄。北國以色列會被亞述攻破，人民被俘擄，顛沛流離，被分散到亞述國的其他領域去。同時，耶和華也向普世發警告，列邦列國都要悔改轉回。這是上帝對萬國萬邦的主權。

不論以賽亞、耶利米、以西結，還是何西阿、約珥、阿摩司、俄巴底亞等先知，都發出這樣的信息。我們不能在這一課，將每卷先知書裏的相關內容都看，只**選擇從耶利米書來看**。

耶利米先知所針對的是南國猶大，當時北國以色列已亡於亞述了。從耶利米書可見，因以色列人的背逆，上帝發烈怒責罰他們，差遣巴比倫攻陷耶路撒冷城，把人民流放他處。耶利米奉召宣告上帝的話，強烈要求他們悔改，免得上帝的烈怒臨到。但同時，耶利米還宣告上帝對普世的警告，列國也將會被審判、滅亡。

以下從經文來看這幾個重點：

1. 上帝揀選耶利米為代言人

耶利米書開首第一章第 5 節說，我尚未將你造在母腹中，就已認識你；你未出母胎，我已將你分別為聖，派你作列國的先知。上帝揀選耶利米為代言人，**向以色列民發言**。因此耶利米知道自己的祖國猶大及聖城耶路撒冷的命運，他為了百姓拒絕他們的上帝而悲哀。上帝揀選他們，疼愛他們，反覆尋找他們，為要賜福給他們，可是卻被拒絕。上帝心碎，耶利米也為他們憂傷流淚。在耶利米書第三十七、三十八章，我們看到，日後耶利米也會被囚、被擄，被帶到埃及，但仍會為耶和華發言，勸勉同胞不要拜別的神明。

耶利米先知也**宣告耶和華神對列邦的審判**，一章 9-10 節這樣說：……看哪，我今日立你在列邦列國之上，為要拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。

2. 上帝對以色列民的管教

因為以色列人頑梗背道，不遵照列祖的教訓，反而隨從外邦神明。在第七章 5-7 節，上帝藉先知指責以色列民不施行公平，欺壓寄居的和孤兒寡婦，流無辜人的血，隨從別神陷害自己。苦口婆心的勸勉他們，要實在地改正所作所為，若能悔改，就使他們仍然居住這地，就是賜給他們祖先的地，直到永遠。接着的第 8-10 節就指斥他們，倚靠虛謊無益的話語，又偷盜、殺害、姦淫、起假誓，更向巴力燒香，隨從素不認識的別神，然後又來到聖殿在耶和華面前虛假的敬拜。

第 17-18 節更明顯，指他們在猶大城鎮和耶路撒冷街上讓孩子撿柴，父親燒火，婦女揉麵做餅，為的是獻給天后，同時又向別神澆酒祭奠，惹耶和華神發怒。

上帝三番四次的斥責和勸勉，目的是要以色列人回轉，但以色列人置若妄聞。在

第 20 節上帝更警告猶大國行將毀滅，可是以色列人仍無動於中。於是，上帝發動巴比倫來攻，以色列遂亡於巴比倫之手。

3. 上帝主宰以色列民的回歸

雖然上帝使以色列人受亡國之苦，被遷離國土，但上帝也有**應許**，七十年期滿了，以色列人就會回歸他們的地業。在歷代志下三十六章 22-23 節和以斯拉記第一章 1-3 節，我們看到以色列民第一次回歸國土：波斯王居魯士元年，耶和華為要應驗藉耶利米的口所說的話，就激發波斯王居魯士的心，使他下詔書通告全國，說：「波斯王居魯士如此說：耶和華天上的上帝已將地上萬國賜給我，又委派我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。你們中間凡作他子民的可以上去，願耶和華—他的上帝與他同在。於是，在波斯帝國的以色列民可以回歸國土，在以斯拉記，也可以看到有第二次的回歸，在尼希米記看到第三次回歸，並且重建聖殿和重建信仰。

4. 上帝對列國的審判

上帝也會**審判列國列邦**。耶利米書第九章 25-26 節，耶和華說要**審判列國列邦**，並且向一個一個的民族數算：「看哪，日子將到，這是耶和華說的，我要懲罰只在肉身受割禮的人，就是埃及、猶大、以東、亞捫人、摩押人和住曠野所有剃鬚髮的人；因為列國都未受割禮，以色列全家心中也未受割禮。」

四十六章以後，上帝更宣告會使埃及受挫，毀滅非利士人、摩押，審判亞捫人、以東人、基達和夏瑣諸國，使以攔人驚恐，更會審判巴比倫。

第五十和五十一章很詳細的指出巴比倫將會傾覆毀壞。結果，巴比倫亡於瑪代波斯帝國之手，不再興起。

這一切的預告都實現了，就看見上帝對祂子民和普天下萬國的主權。

5. 上帝預告萬族的蒙恩得救

耶利米書第三章 17 節預言：那時，人必稱耶路撒冷為耶和華的寶座；萬國聚集在那裏，為耶和華的名來到耶路撒冷，他們必不再隨從自己頑梗的惡心行事。從這些經文我們便可以看見，耶和華上帝統管萬有，掌管普天下，同樣，祂也願普天下的萬族萬民都蒙福。

我們也可從以賽亞書二章 2-3 節和彌迦書四章 1-4 節看到，末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山。必有許多民族前往，

說：「來吧，我們登耶和華的山，到雅各上帝的殿。他必將他的道指教我們，我們也要行他的路。」……人人都要坐在自己的葡萄樹和無花果樹下，無人使他們驚嚇。末後的日子，萬民都要流歸錫安山，就是耶和華的聖山，這事在基督再來時，便會成就，屆時人人可享永恆和平。

反思我們自己的視野

我所關注的是甚麼嗎？是個人家庭的需要嗎？有沒有忽略上帝的普世視野？

現在，想想與我們不同宗不同源的人口，大家思考後可以在小組分享：

- 中華民族是由眾多民族組成的，以漢族人口最多，今日你所住的地區除了自己的一族外，有沒有其他的種族？他們的文化是怎樣的？
- 你一家在現居地是原居民嗎？還是從別處遷移來的？融入了嗎？
- 在你所住的地區，有沒有一些從外地遷移來的人口？他們的遭遇怎樣？

我們都是客旅

聖經教導我們，上帝的子民應該怎樣對待從外地來的人：

利未記十九章 33-34 節這樣說：若有外人寄居在你們的地上和你同住，不可欺負他。寄居在你們那裏的外人，你們要看他如本地人，並要愛他如己，因為你們在埃及地也作過寄居的。

歷代志上二十九章 15 節記載大衛這樣說：我們在你面前是客旅，是寄居的，與我們的列祖一樣。我們在世的日子如影子，沒有盼望。

彼得在彼得前書二章 11-12 節對教會信徒們說：親愛的，你們是客旅，是寄居的。再接着說：你們在外邦人中要品行端正，好讓那些人，雖然毀謗你們是作惡的，會因看見你們的好行為而在鑒察的日子歸榮耀給上帝。

希伯來書十三章 14 節也勸勉信徒說：在這裏，我們本沒有永存的城，而是在尋求那將要來的城。人活在世上是短暫的居留，那永恆家鄉才是永遠的居所。既然人人都是寄居者，便不能有所歧視，要彼此關愛了。

關心寄居者

放眼遠望，今日全球很多人口在流動，就是說，寄居在外地的人口很多。按聯合

國的統計，今日不在自己出生地居住的人口有 3.3%以上。各國的境內都有不少外來人口，有些自願來到，也有非自願來的，其中有些是移民，有些是暫居的留學生，或來做生意，更有些來謀生的稱為外勞的人口，更有些因逼迫要逃離家園稱為難民的人口，還有很多不同的類別，總而言之，各地都有不少外來人口。

先看非自願離開本國的人口

被迫離開家園的多是難民，身無長物，有些是孤身離開，無親無故，最需要關注，我們就從難民說起吧！

根據聯合國難民署網頁的定義：難民是受到暴力或迫害威脅而逃離的人。他們通常面臨險惡和不人道的處境，迫使他們要穿越邊境至他國尋求庇護，成為國際法認定的「難民」，可接受政府機構、聯合國難民署等組織協助。被定義為難民，代表他們返回家鄉並不安全，需要在其他國家尋求庇護，否則會有生命危險。

舉例說，敘利亞、阿富汗的戰亂，導致很多人要逃離，或在國內流徙，也有被迫到其他國家，不能歸回；緬甸的羅興亞人，因信仰在國內受到逼迫，有些逃到孟加拉和馬來西亞等地去，遠離故國；再如俄烏戰爭，炸毀很多人的家園，人民被迫往西逃到歐洲各地，流離失所，這些都是難民。根據聯合國的統計，至 2020 年底，全球共有 8,240 萬人被逼流離失所，2022 年俄烏戰爭發生後難民更多。

(可參聯合國難民署的網頁 <https://www.unhcr.org/hk/about-us/figures-at-a-glance>)

自願離開本國遷移到他鄉的人口

從亞洲遷移至北美和歐洲大陸的尤多，為的是去追尋理想或追尋更富裕、自由的生活，也有是留學他鄉的學子，或者是來做生意的；還有一些為謀生而自願前往外地作勞工的人口。無論是從哪一種方式來到我們的地區，都屬於外來的人，我們應該怎樣對待他們？

關顧外來的流動人口

我們需要關顧這些難民、移民或是勞工的人口。在一篇有關城市宣教的文章裏，有這樣的一個事例：

一個多元族裔、多元文化的大都會裏，存在許多社會問題，也確實有特殊群體需要關注的問題，譬如無家可歸的人越來越多，吸毒的人也越多。

一個當地教會為了服侍他們，開辦了社區中心。最初教會內有不同的反對

聲音。有人批評花那麼多錢買地建社區中心，是不是值得。文章的作者指大多數教會和基督徒只在四壁牆內活動，向已信主的人繼續講道，卻沒有培養基督徒出去在社區和未信人群做朋友，所以**希望教會能多點入世**。

有一年聖誕節，中心給敘利亞難民辦聖誕聚會，那些難民中有伊斯蘭教、東正教的，當中也有基督徒，全都說阿拉伯語。其中有兩個長滿鬍鬚的人，一見面就擁抱說：“**You are here!**”（你在這兒！）原來他們在敘利亞是同學，一個是基督徒，一個是穆斯林，最後大家都成了難民來到這裏。他們能在中心相見，是因為曾經接受食物銀行的服務。中心的食物銀行就是一個延福的地方，可以讓人填飽肚腹，上帝也在這個地方要作一些復和。不論是基督徒、穆斯林、印度教徒，他們可以在這裏做朋友。**若沒有這個中心，他們不知道要到什麼時候，在什麼地方才可以蒙福，才可以聽到福音。**

現在來看聖經的教導。除了上面耶利米和其他先知所說，他們必要歸向錫安山，得永恆之福之外，上面提及的利未記十九章 34 節也說，以色列人和同居的外人要彼此相愛，經文說：「寄居在你們那裏的外人，你們要看他如本地人，並要愛他如己，因為你們在埃及地也作過寄居的。」在現實裏，如果你是一個移民家庭、一個寄居者，便更能體會得到本地人關心的好處。客居異地，落在無親無故的淒酸和孤單裏，若有人伸出援手，就如旱地遇甘霖一樣。

一個教會或一個基督徒，都要承擔上帝交給我們的使命，都要善待寄居者，不可欺負他，要看他如本地人一樣，並要愛他如己。申命記十章 18-19 節教導以色列人說：他為孤兒寡婦伸冤，愛護寄居的，賜給他衣食。所以你們要愛護寄居的，因為你們在埃及地也作過寄居的。這是上帝的話，我們當謹守遵行，所以要以愛來對待寄居的人。若你自己屬於外來人口，或是一個已融入本地生活的外來人口，更要自己的經驗憐愛那些外來人。

什麼是範式？

如此，延福的使命如何履行？以下各課將會從先賢所作的來講述，先介紹範式。範式是什麼。範式本是科學上的用語，指用一種固定的手法、方式、思路和取向，幫助同行的人具體地解決許多同類的問題，但**必須有被認可的案例**，同時要列出法則、定律、應用情況、手段等。可見，範式不僅能提供一套方案，而且能為解

決問題而提出思考的方向。

舉大家熟悉的的結帳方式為例，從古至今發展出不同的範式，非常實用有效：

(最早) 以物易物→錢幣→銀票→支票→銀行轉賬→匯款→信用卡→支付寶、PayMe 等 (網上交易)。

常態與新常態

一直採用的方式稱為**常態**，但環境改變，出現新的、異常的、危機性問題時，便需要突破，找出新的方式來解決，這便是**革新**。

當新的手法、方式漸漸被人採用，舊的手法和方式便會被淘汰，這就形成了**範式轉移**，這種新的手法、方式稱為**新常態**。



環境隨時間改變，常態和新常態會循環出現，便是範式轉移的軌跡。

不變的使命，多變的範式

向萬族延福是上帝從創造以來給我們的不變使命，至今未變。但全球的情勢卻不斷在變，日新月異，因此，延福所用的策略和方法，也要隨之而改變。

從前，華人教會的拓展範式是開荒、佈道、植堂，傳福音是用宣講、教導之法，待堂會成長後，再差人出去開荒、佈道、植堂，然後重複再重複。但今日用這個方式會有很多限制，例如不能進入伊斯蘭教地區公開宣講，這方式對多神信仰的民族如印度教徒也難收果效。因此，我們要針對他們的需要，使用合適的範式。**延福的範式要因應對象的政治、經濟、宗教、文化、環境和科技的發展來設定，才能收到果效。**

我們來看一些資料。根據一個名為約書亞計劃的機構所做的統計，全球約有 17,431 個族群，其中仍有 7,399 個是我們稱為未得福音之民，就是當中沒有人聽過福音，或者只有少於 2% 的人口信主，也沒有能力自己去傳揚福音，需要外來力量幫助。在這萬多個族群裏，各有不同的信仰和文化不同的生活環境。再說，全球的國家和地區約有 249 個，各有不同的政治和經濟狀況，和不同的科技發展。

要進入這些差異甚大的族群和國家，需要用不同的方式才能取得居留權，也要用

合宜的方式來表達福音。簡單來說，一線城市和鄉鎮的生活環境不同，需要自然不同，傳講方式也因需要而異；在不接受信徒改變信仰的伊斯蘭教國家，傳遞福音信息的方法和在信仰自由的地區會不同。還有，同一個族群或地區也會不同，好像清朝時期傳教士來中國，在沿海地區所用的範式，與進入內陸地區所用的也有不同。今日，在某個地區可用網絡，但有些地區的民眾卻連手機也沒有。所以，範式要因應時、地、人而設。

教會歷史上的範式轉移

前人將福音從亞細亞傳到歐洲，再到美洲，然後傳到遠東一帶，曾使用很多不同的方式。翻開歷史，便會看見不少範式的轉移，出現很多新常態，例如：

初期教會的開展，從使徒行傳的記載便知道，是信徒用**生命見證**來開拓的；此外，使徒們也**寫下了不少經卷**來傳遞耶穌基督的福音，如四福音等新約經卷。

羅馬帝國滅亡後，**中古時代**出現了很多修道院來承傳，修道士不單傳基督福音，

也作整全的服侍，教導讀書識字、關懷孤寡外，改進農耕方式，提升生活質素。

宗教改革後，十六世紀時期，莫拉維亞弟兄以福音移民的方式，實行自養、自傳，到各地傳基督福音。

十八世紀後期，更正宗開始作整全的服侍，我們以後會詳細的探討。



宣教和延福之別

為什麼要說延福？**宣教和延福**有何分別？其實兩者都是指使萬民得福，只是用在不同時期和不同地區。前兩課我們已開始用延福一詞，現在略為解釋。

宣教是沿用已久的名詞，一般用在可以自由傳福音的開放地區，人民可以自由相信一個宗教，不會受到干擾。可惜，這些地區如今已經不多了。

今日更多的是創啟地區，不能自由傳揚福音，也不可以自由選擇宗教信仰，包括那些無神論和政治專權、文化與基督教信仰差異很大的國家，往往不會發簽證讓宣教士進入，需要用創新的方式開啟門戶。但這創新方式必須合法、合情、合理、合道、合義，才合乎上帝的心意，才能安全又長久地在服侍地區居留。所以用「創啟」一詞，就是刻劃出要符合由創世記到啟示錄的聖經原則。

今日，創啟地區已佔普世很大的版圖了，因此需要有不同的範式，**以聖經的祝福觀來延展上帝的心意**。這是嶄新的觀念，前去不是要宣傳一個宗教，要人改變信仰，而是從身心社靈管各方面關心他們，讓他們認識基督福音，自己的思想改變，從而接受福音，所以稱為**延福**，前去的人就稱為**延福使者**。

總結

從上述可見，上帝是普世的上帝，祂關愛世上所有的人。作為上帝的新約子民，我們的使命是要將福音延伸到全地去，讓萬國萬民都聽聞福音，得到救恩。然而，因着上帝所創造的人類已被分散到各地去，擁有不同的生活環境和文化，在不同的政治制度下，經濟情況又不同，所以，要設定合適的延福範式，才能收到果效。

思考問題

以下問題思考後，你會在小組裏，或在聊天時與熟悉的人分享嗎？

1. 上帝的心願是世上萬國萬民都懂得敬拜讚美祂，對你現時的人生目標、日常生活、信仰追求、與人交往有關係嗎？你認為自己要作出改變嗎？
2. 上帝是列國的審判者及歷史的掌權者，這对你面對今日世界局勢的變化，或世界各地發生的不公義、災難、紛爭等事件有何幫助及警惕？
3. 你如何理解我們都是客旅？假若你是外來人口，上述經驗及理解如何幫助你融入社群？假若你是原居民，你會去服侍外來的人口嗎？

讓我們來禱告：

昔在、今在、永在、三位一體的神、我們全心敬拜的聖者，願萬國萬民都同心敬拜讚美祂！願萬民得福的畫面成為我們的心願及服侍祂的方向，也求祂幫助我們銘記自己是客旅，是寄居的，更加不要忘記要成為榮耀祂的延福群體。阿門！